

### СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат: 3152C7ACE6880CD2E49941F81A359ACD Владелец: Галиакберова Рания Накиповна Действителен с 24.06.2025 до 17.09.2026

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

(подготовленная на основе Федеральной программы воспитания)

# СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка	3
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ	4
1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся	4
1.2 Целевые ориентиры результатов воспитания	6
РАЗДЕЛ 2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	15
2.1 Уклад общеобразовательной организации	
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	20
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	36
3.1. Кадровое обеспечение	36
3.2.Нормативно-методическое обеспечение	.38
3.3.Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными	
потребностями	39
3.4.Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной і	
обучающихся	.40
3.5.Анализ воспитательного процесса	
Примерный календарный план воспитательной работы	



#### Пояснительная записка

Примерная рабочая программа воспитания для общеобразовательных организаций (далее — Программа) служит основой для разработки рабочей программы воспитания основной образовательной программы общеобразовательной организации. Рабочая программа воспитания МБОУ «Школа №171» Советского района г. Казани (далее — Программа воспитания) разработана на основе нормативно-правовых документов:

- Федеральный закон РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- Федеральный закон РФ от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации";
- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 372 от 18 мая 2023 года «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 370 от 18 мая 2023 года «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 371 от 18 мая 2023 года «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»;
- Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года №АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением, федерального учебнометодического объединения по общему образованию (протоколот 23.06.2022г. № 3/22).

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессиональногообразования.

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. Приложение — примерный календарный план воспитательной работы HOO, OOO, COO.



# РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, общеобразовательной локальными актами организации. Ролители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

# 1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

*Цель воспитания* обучающихся в школе: **HOO**, **OOO** 

- развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человека труда и старшему поколению, взаимного ув ажения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

*Цель воспитания* обучающихся в школе: **СОО** 

• развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе традиционных российских ценностей (жизни, достоинства, прав и свобод человека, патриотизма, гражданственности, служения Отечеству и ответственности за его судьбу, высоких нравственных идеалов, крепкой семьи, созидательного труда, приоритета, духовного над материальным, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, взаимопомощи и взаимоуважения, исторической памяти и преемственности поколений, единства народов России<sup>1</sup>, а также принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г.№809



#### Задачи воспитания

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- соответствующего этим нормам, ценностям, традициям;
- приобретение достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ всоответствии с ФГОС (HOO, OOO, COO).

Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в школе планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

# Направления воспитания:

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным **направлениям** воспитания всоответствии с  $\Phi\Gamma$ OC:

- **гражданское воспитание** формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- **патриотическое воспитание** воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и



социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

- **трудовое воспитание** воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- **ценности научного познания** воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов иобщественных потребностей.

# Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования установлены в соответствующих ФГОС.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования по направлениям воспитания в соответствии с  $\Phi$ ГОС.

	1.2. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне			
		начального общего образования		
№	Целевые ориентиры	Результат воспитания		
1.	Гражданско-	Знающий и любящий свою малую родину, свой край.		
	патриотическ	Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее		
	ое воспитание	герритории, расположении.		
		Сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную		
		идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам.		
		Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;		
		Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и		
		будущему своей малой родины, родного края, своего народа,		
		российского государства.		
		Имеющий первоначальные представления о своих гражданских		
		правах и обязанностях, ответственности в обществе и государстве.		
		Понимающий значение гражданских символов (государственная		
		символика России, своего региона), праздников, мест почитания		
		героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.		
2.	Духовно-	Понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий		
	нравственное	индивидуальность и достоинство каждого человека.		
	воспитание	Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их		
		соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку		
		своим поступкам, отвечать за них.		



		Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность					
		оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения,					
		причиняющего физический и моральный вред другим людям.					
		Понимающий необходимость нравственного совершенствования, роли					
		в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к					
		сознательному самоограничению.					
		Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных					
		народов, вероисповеданий.					
		внающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, российские					
		радиционные семейные ценности (с учетом этнической, религиозной					
		принадлежности).					
		Сознающий и принимающий свой половую принадлежность,					
		соответствующие емупсихологические и поведенческие особенности с					
		учетом возраста.					
		Владеющий первоначальными представлениями о единстве и					
		многообразии языкового и культурного пространства России, о языке					
		как основе национального самосознания.					
		Испытывающий нравственные эстетические чувства к русскому и					
		родному языкам, литературе.					
		Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.					
3.	Эстетическое	Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре,					
	воспитание	восприимчивость кразным видам искусства, творчеству своего народа,					
		других народов России.					
		Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах					
		художественнойдеятельности, искусства.					
		Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе,					
		искусстве, творчестве людей.					
4.	Физическое	Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и					
T.	воспитание	других людейобраза жизни, в том числе в информационной среде.					
	Воспитание	Ориентированный на физическое развитие, занятия спортом.					
		Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному					
		состоянию своему идругих людей.					
		Владеющий основными навыками личной и общественной					
_	Т	гигиены, безопасногоповедения в быту, природе, обществе.					
5.	Трудовое	Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи, народа,					
	воспитание	общества и государства.					
		Проявляющий уважение к труду, людям труда, ответственное					
		потребление и бережное отношение к результатам своего труда и					
		других людей, прошлых поколений.					
		Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по					
		возрасту труда, трудовой деятельности.					
		Проявляющий интерес к разным профессиям.					
6.	Экологическо	Понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность					
	е воспитание	природы, окружающей среды.					
		Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие					
		действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.					
		Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны					
		природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в					
	•	-					

		CONTROL OF THE PROPERTY OF THE
7.	Пориорожати	соответствии с экологическими нормами.
/.	Познавательн	Выражающий познавательные интересы, активность, инициативность,
	ое воспитание	любознательность и самостоятельность в познании.
		Обладающий первоначальными представлениями о природных и
		социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии
		объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой природы,
		о науке, научном знании, научной картине мира.
		Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в разных
		областях
	Целевые	ориентиры результатов воспитания на уровне
		основного общего образования
1.	Гражданское	Знающий и принимающий свою российскую гражданскую
	воспитание	идентичность в поликультурном и многоконфессиональном
		российском обществе, в современном мировом сообществе.
		Проявляющий уважение, ценностное отношение к государственным
		символамРоссии, праздникам, традициям народа России.
		Понимающий и принимающий свою сопричастность прошлому,
		настоящему и будущему народам России, тысячелетней истории
		российской государственности.
		Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина
		России, реализации своих гражданских прав и свобод.
		Ориентированный на участие на основе взаимопонимания и
		взаимопомощи в разнообразной социально значимой деятельности, в
		том числе гуманитарной (добровольческие акции, помощь
		нуждающимся и т.п.).
		Принимающий участие в жизни школы (в том числе
		самоуправление), местного сообщества, родного края.
		Выражающий неприятие любой дискриминации граждан,
		проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.
2.	Патриотическ	Сознающий свою этнокультурную идентичность, любящий свой
	ое воспитание	народ, его традиции, культуру.
		Проявляющий уважение, ценностное отношение к историческому и
		культурному наследию своего и других народов России, символам,
		праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в
		родной стране. Сознающий себя патриотом своего народа и народа
		России в целом, свою общероссийскую культурную идентичность.
		Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории, культуры
		своего народа, своего края, других народов России, Российской
		Федерации.
		Знающий и уважающий боевые подвиги и трудовые достижения
		своих земляков, жителей своего края, народа России, героев и
		защитников Отечества в прошлом и современности.
		Знающий и уважающий достижения нашей общей Родины – России в
2	Пунуальна	науке, искусстве, спорте, технологиях.
3.	Духовно-	Знающий и уважающий основы духовно-нравственной культуры
	нравственное	своего народа, других народов России.
	воспитание	Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки,
		поведение и поступки других людей с позиций традиционных

		BOOGHHOLHIN HUNOBHO HOODSTROUMEN COMMONWEY TO VALVE TO THE
		российских духовно- нравственных, социокультурных ценностей и
		норм с учетом осознания последствий поступков.
		Ориентированный на традиционные духовные ценности и моральные
		нормы народов России, российского общества в ситуациях
		нравственного выбора.
		Выражающий активное неприятие аморальных, асоциальных
		поступков, поведения, противоречащих традиционным в России
		ценностям и нормам.
		Сознающий свою свободу и ответственность личности в условиях
		индивидуального и общественного пространства.
		Понимающий ценность межрелигиозного, межнационального
		согласия людей, граждан, народов в России, умеющий общаться с
		людьми разныхнародов, вероисповеданий.
		Выражающий уважительное отношение к религиозным традициям и
		ценностям народов России, религиозным чувствам сограждан.
		Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным
		семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и
		женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.
		Знающий язык, культуру своего народа, своего края, основы
		культурного наследия народов России и человечества;
		испытывающий чувство уважения к русскому и родному языку,
		литературе, культурному наследию многонационального народа
		России.
4.	Эстетическое	Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства,
	воспитание	понимание его эмоционального воздействия, влияния на душевное
		состояние и поведение людей.
		Знающий и уважающий художественное творчество своего и других
		народов, понимающий его значение в культуре.
		Сознающий значение художественной культуры как средства
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение
		нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
		Выражающий понимание ценности отечественного и мирового
		художественного наследия, роли народных традиций и народного
		творчества вискусстве.
		Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства,
		художественном творчестве.
5.	Физическое	Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности человека в
	воспитание	обществе, значение личных усилий человека в сохранении здоровья
		своего и других людей, близких.
		Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое
		питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный
		режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность).
		Проявляющий понимание последствий и неприятие вредных
		привычек(употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм
		вреда для физического и психического здоровья.
		Знающий и соблюдающий правила безопасности, в том числе
		безопасного поведения в информационной, интернет-среде.
		Способный адаптироваться к стрессовым ситуациям, меняющимся

		CONTROL MAN AND CONTROL MAN AND CONTROL OF THE MAND CONTROL OF THE MAN AND CONTROL OF THE MAN AND CONTROL OF THE M		
		социальным, информационным и природным условиям, в том числе		
		осмысливая собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели.		
		Умеющий осознавать эмоциональное состояние свое и других,		
		стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.		
		Обладающий первоначальными навыками рефлексии физического		
		состояния своего и других людей, готовый оказывать первую		
		помощь себе и другим людям		
6.	Трудовое	Уважающий труд, результаты трудовой деятельности своей и других		
	воспитание	людей.		
		Выражающий готовность к участию в решении практических		
		трудовых дел, задач (в семье, школе, своей местности)		
		технологической и социальной направленности, способный		
		инициировать, планировать и выполнять такого рода деятельность.		
		Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда		
		различного рода на основе изучаемых предметных знаний.		
		Сознающий важность обучения труду, накопления навыков трудовой		
		деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной		
		самореализации в обществе.		
		Понимающий необходимость человека адаптироваться в		
		профессиональной среде в условиях современного технологического		
		развития, выражающий готовность к такой адаптации.		
		Понимающий необходимость осознанного выбора и построения		
		индивидуальной траектории образования и жизненных планов		
		получения профессии, трудовой деятельности с учетом личных и		
7.	2	общественных интересов и потребностей.  Ориентированный на применение знаний естественных и социальных		
/.	Экологическо	наук для решения задач в области охраны окружающей среды,		
	е воспитание			
		планирования своих поступков и оценки их возможных последствий		
		для окружающей среды.		
		Понимающий глобальный характер экологических проблем, путей их		
		решения, значение экологической культуры в современном мире. Выражающий неприятие действий, приносящих вред природе,		
		окружающейсреде.		
		Сознающий свою роль и ответственность как гражданина и		
		потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и		
		социальной сред.		
		Выражающий готовность к		
		участию в практической деятельности экологической,		
		природоохранной направленности.		
8.	Познавательн	Выражающий познавательные интересы в разных предметных		
	ое воспитание	областях сучетом индивидуальных способностей, достижений.		
		Ориентированный в деятельности на систему научных		
		представлений о закономерностях развития человека, природы и		
		общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.		
		Развивающий личные навыки использования различных средств		
		познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская		
		культура, деятельность в информационной, цифровой среде).		
		Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов,		
	1	<u> </u>		

		осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях				
		познания, первоначальные навыки исследовательской деятельности.				
	Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне					
		среднего общего образования				
1.	Гражданское воспитание	Осознанно выражающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном и многоконфессиональном российском обществе, современном мировом сообществе.  Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государствеми, ответственность за развитие страны, российской государственности в настоящем и будущем.  Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском государстве в прошлом и в современности.  Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан, уважения к историческому икультурному наследию России.  Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации в обществе по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.  Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (школьном самоуправлении, добровольчестве, экологических,				
2.	Патриотическ	(школьном самоуправлении, добровольчестве, экологических, природоохранных, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).  Выражающий свою этнокультурную идентичность,				
	ое воспитание	демонстрирующий приверженность к родной культуре на основе любви к своему народу, знания его истории и культуры.  Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, деятельно выражающий чувство причастности к многонациональному народу России, к Российскому Отечеству, свою общероссийскую культурную идентичность.  Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, к национальным символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране — России.  Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохраненииобщероссийской культурной идентичности.				
3.	Духовно- нравственное воспитание	Проявляющий приверженность традиционным духовно- нравственным ценностям, культуре народов России (с учетом мировоззренческого, национального, религиозного самоопределения семьи, личного самоопределения). Действующий и оценивающий свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских				



духовно- нравственных, социокультурных ценностей и норм учетом осознания последствий поступков.  Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности каждой человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора самоопределения, отношения к религии и религиозной принадлежности человека.  Демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных групп, традиционных религий народов России
Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности каждой человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора самоопределения, отношения к религии и религиозног принадлежности человека.  Демонстрирующий уважение к представителям различных
человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора самоопределения, отношения к религии и религиозног принадлежности человека.  Демонстрирующий уважение к представителям различных
самоопределения, отношения к религии и религиозного принадлежности человека.  Демонстрирующий уважение к представителям различных
принадлежности человека. Демонстрирующий уважение к представителям различных
Демонстрирующий уважение к представителям различных
национальному достоинству, религиозным убеждениям с учетом
соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.
Понимающий и деятельно выражающий ценность межрелигиозного
межнационального согласия людей, граждан, народов в России.
Способный вести диалог с людьми разных национальностей
религиозной принадлежности, достигать в нем взаимопонимания
находить общие цели и сотрудничать для их достижения.
Ориентированный на создание устойчивой многодетной семьи н
основе российских традиционных семейных ценностей, понимании
брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождени
и воспитания в ней детей, неприятия насилия в семье, ухода о
родительской ответственности.
Обладающий сформированными представлениями о роли русского в
родного языков, литературы в жизни человека, народа, общества
Российского государства, их значении в духовно-нравственно
культуре народа России, мировой культуре.
Демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средсти
познания отечественной и мировой культуры.
4. Эстетическое Знающий и уважающий художественное творчество своего народа
воспитание других народов, понимающий его значение в культуре.
Критически оценивающий и деятельно проявляющий понимани
эмоционального воздействия искусства, его влияния на душевно
состояние иповедение людей.
Сознающий и деятельно проявляющий понимание художественной
культуры как средства коммуникации и самовыражения
современном обществе, значение нравственных норм, ценностей
традиций в искусстве.
Ориентированный на осознанное самовыражение в разных вида
искусства, художественном творчестве с учетом российски
традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическ
обустройство собственного быта.
Выражающий понимание ценности отечественного
художественного наследия, роли народных традиций и народно
творчества вискусстве.
5. Физическое Понимающий и выражающий в практической деятельности ценност
воспитание жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий
сохранении и укреплениисвоего здоровья, здоровья других людей.
Выражающий на практике установку на здоровый образ жизн
(здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха
физическая активность), стремление к физическом

		самосовершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий			
		безопасный и здоровый образ жизни.			
		Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных для			
		физического и психического здоровья привычек, поведения			
		(употребление алкоголя, наркотиков, курение, игровая и иные			
		зависимости, деструктивное поведение в обществе и цифровой			
		среде).			
		Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том			
		нисле безопасного поведения в информационной среде.			
		Развивающий свои способности адаптироваться к стрессовым			
		ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся			
		социальным, информационным и природным условиям.			
		Демонстрирующий навыки рефлексии своего физического и			
		психологического состояния, состояния окружающих людей с точки			
		зрения безопасности, сознательного управления своим			
		эмоциональным состоянием,			
		готовность и умения оказывать первую помощь себе и другим людям.			
6.	Трудовое	Уважающий труд, результаты труда, трудовую собственность,			
	воспитание	материальные ресурсы и средства свои и других людей, трудовые и			
	2001111111111	профессиональные достижения своих земляков, их социально			
		значимый вклад в развитие своего поселения, края, страны.			
		Проявляющий сформированные навыки трудолюбия, готовность к			
		честному труду.			
		Участвующий практически в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, школе, своей местности, в том			
		_			
		числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом			
		соблюдения норм трудового законодательства.			
		Способный к творческой созидательной социально значимой			
		трудовой деятельности в различных социально-трудовых ролях, в			
		том числе предпринимательской деятельности в условиях			
		самозанятости или наемного труда.			
		Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой,			
		профессиональной деятельности в российском обществе с учетом			
		личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.			
		Выражающий осознанную готовность получения профессионального			
		образования, к непрерывному образованию в течение жизни как			
		условию успешной профессиональной и общественной деятельности.			
		Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования			
		трудовых отношений, самообразования и профессиональной			
		самоподготовки в информационном высокотехнологическом			
		обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.			
7.	Экологическо	Выражающий и демонстрирующий сформированность			
	е воспитание	экологической культуры на основе понимания влияния социально-			
		экономических процессов на окружающую природную среду.			
		Применяющий знания социальных и естественных наук для решения			
		задач поохране окружающей среды.			
		Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред			
		природе, окружающей среде.			
		природо, окружающей ореде.			

		Знающий и применяющий умения разумного, бережливого				
		природопользования в быту, в общественном пространстве.				
		Імеющий и развивающий опыт экологически направленной,				
		природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в				
		его приобретении другими людьми.				
8.	Познавательн	Деятельно выражающий познавательные интересы в разных				
	ое воспитание	предметных областях с учетом своих способностей, достижений.				
		Обладающий представлением о научной картине мира с учетом				
		современных достижений науки и техники, достоверной научной				
		информации, открытиях мировой и отечественной науки.				
		Выражающий навыки аргументированной критики антинаучных				
		представлений, идей, концепций, навыки критического мышления.				
		Сознающий и аргументированно выражающий понимание значения				
		науки, научных достижений в жизни российского общества, в				
		обеспечении его безопасности, в гуманитарном, социально-				
		экономическом развитии России в современном мире.				
		Развивающий и применяющий навыки наблюдений, накопления и				
		систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и				
		гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.				

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогическим работникам, работающим с обучающимися конкретной возрастной категории, предстоит уделять большее, но не единственное внимание.

# РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

# 2.1. Уклад общеобразовательной организации

В данном разделе раскрываются основные особенности уклада МБОУ «Школа №171».

Уклад задает порядок жизни школы и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад

МБОУ «Школа №171» удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик МБОУ «Школа №171» и его репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №-171» Советского района г.Казани (Школа - центр компетенции в электронном образовании) было открыто в сентябре 2001 года для жителей спального микрорайона Азино-1.

Филиалов и представительств образовательная организация не имеет.

Мест осуществления образовательной деятельности, в том числе не указанных в приложении к лицензии (реестре дицензий) на осуществление образовательной деятельности в соответствии с частью <u>4 статьи 91</u> Федерального закона от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" **нет.** 

# История и традиции школы

Наша школа была открыта 1 сентября 2001 года Постановлением Главы администрации города Казани К.Ш. Исхакова № 938 от 11 мая 2001 года.

В первый год работы школа имела 34 класса, в которых обучались 887 учеников. На второй год количество классов и обучающихся увеличилось (41 класс – 931 ученик). Несмотря на то, что в микрорайоне открылись еще две школы, отток учащихся особенно не увеличился.

С 2011 года школе присвоен статус - "Школа - центр компетенции в электронном образовании".

#### Достижения школы

- 2009г. Победа школы и звание абсолютного победителя в 2009 году на республиканском конкурсе «Красивая школа» в номинации «Школа мира»
- 2013 г. Победитель республиканского проекта «Школа, содействующая здоровью, золотого уровня».
- 2014г. Специальный приз в городском фестивале школьного творчества «Большая перемена»
- 2016г. Победа в номинации городского смотра Кабинетов первичной профилактики ПАВ среди детей и подростков г.Казани.
- 2019 г. 2 место в республиканском конкурсе «Секреты дружного класса».
- 2022 г. Специальный приз в городском фестивале школьного творчества «Большая перемена» в номинации «За сохранение национальной культуры»
- 2022 г. 3 место в республиканском конкурсе кабинетов педагогов-психологов.
- 2023 г. Победа в городском конкурсе «Лучший правоохранительный отряд»
- 2023 г. Гран-При в городском конкурсе школьных театров (1млн. руб.) и мн.др.

#### Общая характеристика



Школа находится в шаговой доступности от образовательных, культурных, социальных, спортивных учреждений, а так же крупных торговыхцентров Советского района:

- Общеобразовательные школы (№174, 175, 169)
- Дошкольные учреждения (109, 185, 64)
- Спортивный комплекс «Ак Буре», спортивный комплекс «Мирас», Центр бокса и настольного тенниса
- ЦДТ « Азино»
- Детская музыкальная школа №30
- Отдел полиции №13 «Азино-2», ОП №12 «Гвардейский»
- ТЦ «МЕГА»

Школа представляет 4—этажное здание панельной конструкции, общей площадью 8698 кв. м., состоящее из 39 учебных кабинетов.

Проектная мощность - 1174 учащихся.

Контингент школы остается стабильным, несмотря на изменение демографической ситуации, что говорит о привлекательности школы для учащихся.

Первые классы формируются по микрорайону, относящемуся к данной школе, отсутствует конкурсный набор.

На сегодняшний день в школе обучается более 1170 учащихся, 43 класс комплекта. Средняя наполняемость — 27 учащихся. Среди них более 40 учащихся — это граждане других государств, для которых русский язык не является родным языком. 17% от общего количества учащихся — дети из многодетных семей, 15% проживают в неполных семьях. Основной контингент обучающихся детей состоит из проживающих в микрорайоне школы детей — ул. Вагапова, Глушко, Файзи. По социальному статусу семьи разные: обеспеченные, малообеспеченные, многодетные, полные, неполные, семьи опекунов; семьи с детьми ОВЗ. Кроме этого, имеются обучающиеся, состоящие на учёте в ПДН ОП №13 «Азино -2», ОП №12 «Гвардейский» семьи, состоящие в базе СОП.

С момента открытия школы педагогический коллектив школы работает над созданием современного образовательно-воспитательного пространства, обеспечивающего высокий уровень профессиональной компетентности педагогов на основе внедрения в практику работы продуктивных педагогических технологией, ориентированных на развитие личности ребёнка в условиях реализации ФГОС и ФОП.

#### Режим работы школы

Образовательный процесс осуществляется в две смены. Все предметы ведутся на русском языке, кроме предметов "Родной (татарский) язык" и "Родная (татарская) литература".

Продолжительность уроков 45 минут. Учащиеся первых классов в течение первой четверти занимаются 3 урока по 35 минут, со второй четверти четыре урока по 35 минут.

Обучение проводится по расписанию уроков и звонков.

Режим работы школы — шестидневная учебная неделя в 5-11 классах, пятидневная учебная нагрузка — в 1 классах, для 2-4 классов организовано обучение с применением дистанционных образовательных технологий и электронных ресурсов в шестой учебный день ( суббота).

Программа воспитания обучающихся МБОУ «Школа№171» г.Казани направлена на обеспечение их духовно-нравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование экологической культуры здорового и безопасного образа жизни. Воспитание в школе – это процесс формирования

личности ребенка, в котором непосредственно участвуют педагоги школы, школьники, их родители и социум. Основные принципы сотрудничества педагогов и детей, которые неукоснительно соблюдает наша школа, обеспечивают:

- соблюдение законности и прав детей и их семей;
- соблюдение конфиденциальности информации о ребенке и семье;
- создание безопасной и психологически комфортной образовательной среды, как для детей, так и для взрослых;
- создание детско-взрослых объединений, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- проведение КТД;
- системность, целесообразность и оригинальность воспитательных мероприятий.
- организации основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системности, целесообразности и не шаблонности воспитания как условий его эффективности.

В школе существуют традиции, а именно:

- **Диалог культур** проведение совместных праздников (Масленица, Науруз, Нардуган, Сомбеля), изучение татарского, русского, европейского и культурного наследия, участие в творческих фестивалях народных песен и танцев;
- *Гражданское и патриотическое воспитание* еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ и РТ, школьного знамени; работа школьного музея имени Х.М. Муштари и Р.Вагапова, экскурсии по городским музеям, встречи с ветеранами, встречи с известными людьми, уроки Мужества, митинги, игра «Зарница», День культуры, система классных часов по изучению государственных символов РФ и РТ, система классных часов «Я гражданин!», поездки учащихся по городам России, шефство над ветеранами;
- *Краеведение* день рождения города Казани, игры, конкурсы, викторины по истории города, экскурсии по городу и пригородам, день школы, участие в туристических слетах, мероприятие «Казанский калейдоскоп»;
- *Экология и благоустройство* месячники благоустройства, акция «Чистый город», экологические уроки, выставки;
- *Творчество* конкурсы юных поэтов, издание газеты «Кыңгырау», концерты и музыкальные композиции по календарным праздникам, конкурсы «Татар кызы», «Татар егете», «Озын толым», «Ученик года», «Красна девица. Добрый молодец», «Мин бит татар малае», «Сомбелэ», «Сандугач».
- *Правила дорожного движения* игра «Безопасное колесо», беседы по правилам дорожного движения, конкурсы рисунков;
- Спорт-здоровье спартакиада школы, участие в районных и городских соревнованиях;
- *Сотрудничество с родителями* родительские собрания, заседания родительского комитета, индивидуальные беседы с родителями, родительский лекторий, мероприятия, посвященные Году семьи.
- *Сетевое сотрудничество с*отрудничество и взаимодействие с партнёрами проявляется в совместной реализации образовательных проектов и социальных инициатив, в сохранении традиций, в совершенствовании образовательной среды школы. Такая деятельность расширяет круг общения всех участников образовательного процесса, позволяет учащимся получить социальный опыт, способствует развитию личностного

потенциала, расширяет мировоззрение. В этом направлении школа сотрудничает с Отделом образования Управления образования Исполнительного комитета муниципального образования г.Казани по Советскому району, МБУДО ЦДТ «Азино», ЦДТ «Танкодром», МБОУДО «Детская музыкальная школа №30» г. Казани, Центр психологического сопровождения «Ресурс», Центр психологической реабилитации и коррекции «Росток», КНИТУ (КХТИ), КАИ, Казанским кооперативным институтом, с институтом кафедры международных отношений КФУ, ГАПОУ «Казанским педагогическим колледжем», КЦО детей и молодёжи «Доверие».

Основными традициями воспитания в нашей школе являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в таких совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы, в которых МБОУ «Школа №171» принимает участие:

- РДДМ «Движение первых».
- Школьный театр.
- Школьный музей.
- Проект «Вместе мы сила!»
- Проект «Формирование гражданско-патриотического сознания учащихся в рамках исследовательской деятельности».

Источниками, оказывающими положительное влияние на воспитательный процесс в школе, являются педагоги:

- высококвалифицированный коллектив, способный замотивировать учащихся на высокие достижения в учебной, спортивной, творческой и социальной деятельностях;
- специалисты социально-психологической службы школы, обеспечивающие педагогическую поддержку особым категориям обучающихся;
- педагоги дополнительного образования, организующие взаимодействие с обучающимися во внеурочное время, оказывающих педагогическую поддержку в самореализации и саморазвитии школьников.
- советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими организациями, грамотно координирующий работу с обучающимися различных школьных объединений, собственным примером демонстрирующий активнуюгражданскую позицию.

В педагогической команде имеются квалифицированные специалисты, необходимые для сопровождения всех категорий обучающихся в школе.

Возможные отрицательные источники влияния на детей: социальные сети, компьютерные



игры, а также отдельные родители с низким воспитательным ресурсом, неспособные грамотно управлять развитием своего ребенка.

# Проблемные зоны, дефициты, препятствия к достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности:

- 1. Сотрудничество с родителями слабый отклик родительской общественности на призыв школы к решению проблем организации воспитательного процесса.
- 2. Проблемы коммуникации родителей и классных руководителей личное общение часто заменяется сообщениями в мессенджерах, что понижает эффективность решения проблем.

# Пути решения вышеуказанных проблем:

- 1. Привлечение родительской общественности к планированию, организации, проведению воспитательных событий и воспитательных дел, а также их анализу.
- 2. Поощрение деятельности активных родителей.
- 3. Внедрение нестандартных форм организации родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями.

### Нормы этикета обучающихся МБОУ «Школа №171»:

- 1. Соблюдай график посещений, приходи минут за 10–15, не опаздывай кначалу занятий. Если опоздал вежливо извинись, спроси разрешения учителя войти в класс и пройти к своему рабочему месту.
- 2. Всегда приветствуй учителя, одноклассников, друзей и работниковшколы.
- 3. Следи за внешним видом: твоя одежда должна быть чистой и удобной,прическа опрятной.
- 4. Имей при себе сменную обувь. Верхнюю одежду оставляй в раздевалке, повесь ее на вешалку. Уличную обувь поставь аккуратно рядом с вешалкой.
- 5. Все необходимое для занятий приготовь заранее тетради, учебники, письменные и чертежные принадлежности.
- 6. Держи рабочее место в порядке, следи за чистотой парты.
- 7. На уроке веди себя тихо, не разговаривай, не ходи по классу без разрешения. Во время урока отключи звук на мобильном телефоне и сложи его в специальный ящик для телефонов.
- 8. Если в класс вошел педагог нужно встать в знак приветствия.
- 9. Не перебивай учителя и одноклассника. Говори, только когда тебя спрашивают. Если хочешь что-то спросить, подними руку.
- 10. Отвечай на поставленные вопросы учителя внятно, громко, уверенно. Во время обучения будь внимательным, слушай, думай, старайся.
- 11. На перемене не нужно бегать, кричать и драться, свистеть, толкать другихучеников.
- 12. Будь вежливым, не груби ни взрослым, ни детям. Неприличные слова и жесты недопустимы.
- 13. Береги школьное имущество, ни в коем случае не порть его.
- 14. Чисто там, где не мусорят. Уважай труд работников школы.
- 15. Помогай младшим, не стесняйся просить помощи у старших.



## 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности представлены по модулям. В модуле описаны виды, формы и содержание воспитательной работы в рамках определенного направления деятельности в школе. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания.

# 2.2.1. Модуль «Урочная деятельность»

Реализация педагогами МБОУ «Школа №171» воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (одноклассниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- •использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- •применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию детей; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- •включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего детям социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст ребятам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

## 2.2.2. Модуль «Внеурочная деятельность»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально- значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социальнозначимых традиций;
- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее направлений:

спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, общекультурное, общеинтеллектуальное, социальное; в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и другие.

#### 2.2.3. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

#### Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел вверенного (познавательной, учащимися ему класса трудовой, спортивнодуховно-нравственной, творческой, профориентационной оздоровительной, направленности), позволяющие с одной стороны, - вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, ас другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и детей, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы и экскурсии, организуемые классными



руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.

• выработка совместно с детьми законов класса, помогающих ребятам освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в нашей школе.

### Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением детей в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблематрансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- индивидуальная работа с детьми класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через предложение взять насебя ответственность за то или иное поручение в классе.

#### Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями- предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

#### Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями- предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их



детей;

• привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса, к участию в школьных проектах; организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

#### 2.2.4. Модуль «Основные школьные дела»

Основные школьные дела — это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть обучающихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. На школу возложено множество задач, среди которых приоритетной является сохранение и укрепление физического, психического и нравственного здоровья средствами образования. Для обеспечения системного подхода к деятельности по здоровьесбережению должны быть вовлечены все участники образовательных отношений. А систематическая работа при этом будет направлена на:

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном поведении;
- профилактику правонарушений среди несовершеннолетних и выполнение Концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде; формирование у учащихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;
- формирование у учащихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения и во внеурочное время; формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни.

# На внешкольном уровне:

социальные проекты — ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума;

-всероссийские акции, посвященные значимым отечественным и международным событиям («Бессмертный полк», «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «День волонтера»), которые открывают возможности для творческой самореализации обучающихся и включают их в деятельную заботу об окружающих;

-региональные разноплановые акции, позволяющие обучающимся проявить способности в разных сферах деятельности, приобрести опыт взаимодействия с другими микросоциумами («Собери ребенка в школу», «Помогая городу, помогаю себе», «Ветеран живет рядом», «Здоровье—твое богатство», «Добрая школа», «Добрые крышечки», «Посади дерево!»); проводимые для жителей микрорайона и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих; участие в фестивалях ГТО; участие в соревнованиях, организуемых Школьной спортивной лигой.

# На школьном уровне:

Цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном»; Церемониал поднятия Государственного флага; Церемониалы поощрения социальной успешности и проявленной жизненной активности.

Мероприятия, направленные на сплочение коллектива:

«А у нас так» - ежегодно проводимые творческие дела (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.), связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами;

**Организация физкультурно** – **оздоровительной работы:** спортивные и физкультурно-массовые мероприятия, содействующие укреплению здоровья, закаливанию и разностороннему физическому развитию обучающихся, организуемые Советом отцов и школьным спортивным клубом; дни здоровья «За здоровый образ жизни!»; организация наглядной агитации на стендах школы, разработка памяток и буклетов; профилактические беседы, встречи с представителями медицинских учреждений.

- День защитника Отечества, конкурс строя и песни, способствующие воспитанию у обучающихся гражданской сознательности и патриотизма, обучению прикладным (практическим) навыкам военного и походного дела; «Зарница».
- торжественные ритуалы посвящения («Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники»), выпускные праздничные мероприятия «Первый звонок», «Последний звонок», связанные с переходом учащихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей;
- «Безопасность» цикл мероприятий в рамках Всероссийской акции «Внимание дети» по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, Единый День солидарности в борьбе с терроризмом «Боль сердца». День науки (подготовка проектов, исследовательских работ и их защита);
- ежемесячно проводимые конкурсы среди классов «Лучший класс»; «Ученик года»
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы.
- работа с учащимися всех групп здоровья на уроках физкультуры, секциях;
- организация работы школьного спортивного клуба «Столица»;
- реализация мероприятий в рамках курса «Разговор о правильном питании»;

### Организация работы по профилактике употребления ПАВ:

- тематические классные, направленные на формирование ответственного отношения к состоянию своего здоровья, на профилактику развития вредных привычек, различных форм асоциального поведения;
- -регулярное проведение профилактических мероприятий, лекций, встреч с медицинскими работниками, сотрудниками правоохранительных органов, детскими и подростковыми психологами;
- проведение дней здоровья;
- контроль за условиями проживания и воспитания в семьях «группы риска»;
- проведение социально психологического тестирования.
- Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы.

#### На уровне классов:

• выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел,



ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;

- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение бесед в классах о режиме дня, правильном питании, здоровом образе жизни, значении спорта в жизни; проведение внеклассных мероприятий, лекториев, акций, способствующих формированию правильного (здорового) питания;
- контроль за качеством питания и питьевым режимом;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

# На индивидуальном уровне:

- вовлечение, по возможности каждого ребенка, в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдениезаповедениемребенкавситуацияхподготовки,проведенияианализаключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы;
- подготовка и сопровождение обучающихся в конкурсных мероприятиях разного уровня.

Гражданско-патриотическое воспитание в школе направлено на организацию усвоения ценностей гражданственности и любви к Родине, культурно-исторических ценностей нашего общества и государства, формирование национального самосознания; развитие чувства любви к Отечеству и гордости за принадлежность к своему народу, уважение национальных символов и святынь, готовность к достойному служению обществу и государству. Школа реализует социальный проект «Формирование гражданско-патриотического сознания учащихся в рамках исследовательской деятельности».

Школа сотрудничает с РОО «Щит Отечества», которая помогает в организации школьных военно-патриотических мероприятий.

Для этого в школе используются следующие формы работы:

#### на внешкольном уровне:

- организация и проведение социально значимых проектов, акций гражданско-патриотического направления.
- проведение исторических конференций с выступлениями на них школьников с докладами и научными работами по патриотической тематике.
- организация и проведение конкурсов сочинений, рисунков, чтецов, посвященные знаменательным датам; конкурсов военно-патриотической песни.
  - декады и месячники военно-патриотического воспитания
- участие в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта, в смотре «Равнение на Знамёна», «Зарница» в смотрах строя и песни и т.д. В прошлом учебном году наша школа совместно с РОО «Щит Отечества» организовала городской конкурс «Весенняя зарница», в честь годовщины организации РОО «Щит Отечества», которая станет традицией нашей



школы, проводящая ежегодно 17 мая.

## На школьном уровне:

- реализация школьного военно-патриотического проекта «Я помню, я горжусь», в рамках которого в течение учебного года организуются следующие мероприятия для всех возрастных категорий учащихся:
- Конкурс исследовательских работ « История военной формы в истории моей семьи»
- Конференция «История военной формы в истории моей семьи»
- (принимаютучастие ребята, чьи работы на первом этапе заняли призовые места)
- Смотр-конкурс «Музей в Чемодане» изучение, сбор экспонатов и создание экспозиции по военной тематике;
- Работа ко Дню Героев Отечества: ежегодные конкурсные классные часы с оформлением портфолио по героям Гражданской войны, ВОВ и современных локальных войн.
- Работа в течение года по Дням Воинской Славы России (уроки Мужества, встречи с ветеранами ВОВ, тружениками тыла, просмотр художественных и документальных фильмов;
- Викторины по Памятным Датам России;
- Конкурс патриотической песни «Битва хоров»;
- Конкурсы стендовых моделей, макетов военной тематики
- Тематические встречи и концерты в рамках празднования Дня Защитника Отечества и Дня Победы в ВОВ;
- Смотры строя и песни;
- Военно-спортивные соревнования;
- Организация деятельности отряда «Юнармия»;
- Патриотические акции «Георгиевская ленточка», «10 Дней до Победы»;
- экскурсии по достопримечательностям города Казани и своего района
- посещение городских и школьных музеев.

#### 2.2.5. Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- -внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности,
- -организуемые педагогами, по изучаемым учебным предметам, курсам, модулям;
- -организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного дня: в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие, природу и др. -литературные, исторические, экологические походы, экспедиции,организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, для изучения историко-культурных мест, событий, биографийпроживавших в этой местности российских поэтов и писателей, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;
- -выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта;



-внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно ссоциальными партнерами школы, с привлечением обучающихся к их планированию, организации, проведению, анализу проведенного мероприятия.

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
- литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые учителями и родителями школьников в другие города России для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны.

#### 2.2.6. Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-пространственная среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно- эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида, фасада, холла при входе здания школы государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб);
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска)— государственного флага Российской Федерации;
  - оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреации, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебныезанятия;
  - размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);



- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный «дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории (например, высадке культурных растений, закладке газонов, сооружению альпийских горок, созданию инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);
- акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно- эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

#### 2.2.7. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родителями или законными представителями школьников проводится для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

#### На групповом уровне:

- Управляющий Совет, Совет отцов, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольные и классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- конференции родителей с приглашением учеников по актуальным вопросам подготовка к государственной итоговой аттестации, выбор профессии и др.
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социального педагога и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания обучающихся;
- педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- взаимодействие с родителями посредством школьного интернет-сайта, на котором



размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей со школьными новостями, а также проводятся родительские форумы, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов;

- отчётные концерты, как форма совместного досуга родителей и детей;
- педагогический мониторинг (анкетирование, опросы, онлайн-опросы) с целью получения дополнительных сведений о детях, семье, степени удовлетворённости проводимой работы и т.д., влияющих на организацию воспитательной работы;

# На индивидуальном уровне:

- работа специалистов (педагога-психолога, социального педагога, школьной службы медиации) по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах (Совет профилактики, педагогический совет), собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощьсо стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование (очное и (или) дистанционное) родителей с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

#### 2.2.8. Модуль «Самоуправление»

• Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Детское самоуправление в МБОУ «Школа №171» осуществляется следующим образом: Уровень начального общего образования:

Система классного самоуправления формируется с 1 класса. Основную организационную функцию выполняет учитель начальной школы. Он задает основные правила и нормы взаимоотношений, призывает детей к совместной деятельности. Высшим органом самоуправления является общее собрание класса. Лидеры ученического самоуправления начальной школы развивают навыки самоуправленческой деятельности в работе активов классов.

# Уровень среднего общего образования:

Ученики уровня среднего общего образования в значительной степени становятся главными организаторами работы Совета старшеклассников, организуют деятельность в рамках школьного объединения обучающихся 5-11 классов, выступают лидерами школьного самоуправления, представляют интересы обучающихся на заседаниях Управляющего Совета и педагогических Советах школы; участвуют в рассмотрении вопросов о внесении изменений в Устав школы, изучают мнения обучающихся по актуальным вопросам школьной жизни, представляют интересы обучающихся на Совете профилактики, через деятельность созданного Совета медиации (примирения) из наиболее авторитетных старшеклассников по урегулированию конфликтных ситуаций в школе

#### На уровне школы:

- через деятельность выборного ученического самоуправления, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через деятельность работы активов классов для облегчения распространения значимой для



школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;

- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, акций, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
- через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе.

Уровень общешкольного коллектива, основанный на получении опыта самостоятельного общественного действия. При переходе к этому уровню ставится задача пробуждения ответственности личности ребенка за себя, за дело, которое ему поручено. Развивается умение формулировать и решать не только собственные проблемы, но и общественные. Общешкольные органы самоуправления обобщают то, что сформировано в первичных коллективах.

# На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост, председателей активов классов), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: сектор спортивных дел, сектор творческих дел, сектор работы с младшими ребятами);

# На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Действующие на базе школы детские общественные объединения (отряд юнармейцев, отряд юннатов, отряд ЮИД, первичное отделение РДДМ «Движение первых», «Орлята России», отряд волонтёров, правоохранительный отряд, Юные Друзья Пожарных, отряд «СМС-дети», поисковый отряд)— это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5).

- Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:
- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить всебе такие качества, как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать

других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая обучающимися пожилым людям; совместная работа с учреждениями

социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т. п.); участие обучающихся в работе на прилегающей к лицею территории и др.;

• рекламные мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. п.);

Первичное отделение Общероссийской общественно-государственной детскою юношеской организации - Российское движение детей и молодёжи «Движение первых» (РДДМ):

— общероссийская общественно-государственная детско-молодёжная организация. Образовано Учредительным собранием 20 июля 2022 года. Создано в соответствии с Федеральным законом «О российском движении детей и молодежи» от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового взаимодействия. Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником школьного отделения РДДМ может стать любой школьник. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «**Орлята России**» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамках патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «Орлята России» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Обучающиеся принимают участие в мероприятиях и Всероссийских акциях «Дней единых действий» в таких как: День знаний, День учителя, День народного единства, День матери, День героев Отечества, День Конституции РФ, Международный день книгодарения, День защитника Отечества, День космонавтики, Международный женский день, День счастья, День смеха, День Победы, День защиты детей.

Объединение «**Юнармия**», также является направлением РДДМ «Движение первых». С 2019г. в школе был открыт первый юнармейский отряд. Юнармейский отряд создан с целью разностороннего военно-патриотического, гражданского, нравственного воспитания и совершенствования личности детей и подростков, сохранение и приумножение патриотических традиций, формирование у молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества, формирование сплоченного и дружного коллектива. *Основными задачами объединения «Юнармия» являются*:

- воспитание у молодежи высокой гражданско-социальной активности, патриотизма, приверженности идеям интернационализма, противодействия идеологии экстремизма;

- изучение истории страны и военно-исторического наследия Отечества, развитие краеведения, расширение знаний об истории и выдающихся людях «малой» Родины; развитие в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма, системы нравственных установок личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей;
  - формирование положительной мотивации у молодых людей к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
  - укрепление физической закалки и физической выносливости;
  - активное приобщение молодежи к военно-техническим знаниям и техническому творчеству;
  - стимулирование потребности в самообразовании и самосовершенствовании.

Задача патриотического воспитания приобретает новые подходы к ее решению, является составной частью целостного процесса социальной адаптации, жизненного самоопределения и становления личности учащихся.

Правоохранительный отряд — пропаганда среди обучающихся школы преданности своей Родине на героических, боевых и трудовых традициях полиции, формирование у них правосознания, гуманного отношения к людям, чувства товарищества. Углубленное изучение правовых знаний. Предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних. Проведение разъяснительной работы на правовые темы в школе. Участие в смотрах и слетах ЮДП, конкурсах и соревнованиях, олимпиадах. Организация профилактической и воспитательной работы с учащимися школы. Организация и контролирование порядка в школе.

**Школьная служба примирения** - реализует восстановительный подход к разрешению конфликтов, профилактике деструктивного поведения и правонарушений детей и подростков и построению конструктивных отношений в школьном сообществе. -обучение обучающихся и других участников образовательного процесса цивилизованным методам урегулирования конфликтов и реагирования на правонарушения детей и подростков;

- -организация просветительных мероприятий и информирование участников образовательного процесса о принципах восстановительного подхода к реагированию на конфликты и правонарушения несовершеннолетних;
- включение восстановительных практик в существующие в школе формы управления и воспитания (таких как родительские собрания, педагогические и методические советы, классныечасы и пр.)налаживание взаимопонимания междувсеми участниками образовательного процесса;

**Отряд Юные Друзья Пожарных** - участие детского общественного объединения в акциях, направленных на проведение работы по обучению школьников правилам пожарной безопасности.

**Отряд юннатов** - деятельность отряда направлена на формирование экологической компетенции школьников.

**Поисковый отряд** - создан с целью повышения качества и эффективности организации и проведения патриотического воспитания учащихся (работа в музее).

**Отряд«SMS-дети»** - деятельность отряда направлена на привлечение подростков по противодействию злоупотребления ПАВ и пропаганде здорового образа жизни. Программа включает организацию и проведение тематических акций, флэшмобов, лекций, конкурсов

с целью пропаганды ЗОЖ.

**Школьный театр** - добровольное объединение обучающихся Организации, имеющих способности и стремления к творчеству, интеллектуальной и исследовательской деятельности, основанное на общности интересов и совместной учебно-творческой деятельности, способствующей развитию дарований его участников, освоению и созданию культурных, нравственных, и других духовных ценностей.

# 2.2.9. Модуль «Профилактика и безопасность»

Совместная деятельность педагогов, обучающихся, родителей по направлению «Профилактика и безопасность» включает в себя развитие творческих способностей и коммуникативных навыков детей, формирование здорового образа жизни, воспитание культуры поведения. Создание условий для формирования желаний учащихся приносить пользу обществу, уважение к правам и свободам человека, позитивного отношения к жизни, стрессоустойчивости, воспитанию законопослушного поведения реализуется через следующие направления:

- Программа по профилактике и безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и пропаганде здорового образа жизни, направленная на профилактику потребления несовершеннолетними наркотических, токсических и других психоактивных веществ (ПАВ), алкогольной продукции, табакокурения;
- обеспечение психологической безопасности для благополучного и безопасного детства, формирование жизнестойкости несовершеннолетних. Общей причиной подросткового суицида является социально- психологическая дезадаптация, возникающая под влиянием острых психотравмирующих ситуаций;
- приоритетным направлением деятельности по защите детей от жестокого обращения является первичная профилактика предупреждение возникновения факторов риска проявления жестокого обращения, выявление и коррекция проблем в семейных отношениях на ранней стадии, обеспечение условий для эффективного выполнения функций семьей (репродуктивной, педагогической, функции социализации и т.д.);
- межведомственная профилактическая акция «Подросток», направлена на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организацию отдыха и занятости в летний период детей и подростков, состоящих в социально-опасном положении, состоящих на профилактическом учете в органах внутренних и образовательном учреждении;
- привлечение школьников к проблеме межэтнических отношений, черезорганизацию классных часов, круглых столов, мастер-классов;
- мониторинг ежедневной занятости учащихся, состоящих на всех видах профилактического учета;
- заседание Совета профилактики;
- коллективные и индивидуальные профилактические беседы с учащимися инспектором ОПДН, социальным педагогом, психологами школы и психологами «Ресурса»;
- спортивно-массовые мероприятия, направленные на пропаганду занятий спортом и здорового образа жизни.

Социально-профилактическая работа осуществляется ежедневно психолого-педагогической службой школы и классными руководителями в сотрудничестве со



специалистами Детской поликлиники №3, отделом по делам несовершеннолетних ОП 13 «Азино», согласно перечню тематических планов:

- План работы по профилактике ВИЧ и СПИД;
- План работы Совета по профилактике правонарушений, безнадзорности;
- План работы по профилактике экстремистских проявлений в молодежной среде;
- План мероприятий по профилактике употребления ПАВ и зависимого поведения;
- Профилактика дорожно-транспортного травматизма;
- План основных мероприятий ОУ при ГО и ЧС;
- План работы месячника безопасности;
- План работы месячника правового воспитания;
- -План работы по гражданско-патриотическому воспитанию;
- План работы Недели психологического здоровья.

Темы безопасности жизнедеятельности реализуются через систему классных часов, общешкольных мероприятий, индивидуальные беседы.

Для каждого класса разработан перечень классных часов в рамках данного модуля, представленный в индивидуальных планах воспитательной работы. Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы:

- «Уроки доброты», классные часы, интерактивные игры для формирования толерантного отношения друг к другу, умения дружить, ценить дружбу;
- Интерактивные беседы для формирования у обучающихся культуры общения (коммуникативные умения), формирование умение высказывать свое мнение, отстаивать его, а также признавать свою неправоту в случае ошибки;
- Реализация мероприятий, направленных на позитивное отношение к ЗОЖ;

Реализация программ внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленных на формирование ценностного отношения к своему здоровью, расширение представления учащихся о здоровом образе жизни формировать потребность в соблюдении правил здорового образа жизни, о здоровом питании, необходимости употребления в пищу продуктов, богатых витаминами, о рациональном питании.

- На индивидуальном уровне:
- Консультации, тренинги, беседы, диагностики.
- Выявление факторов, оказывающих отрицательное воздействие на развитие личности и способствующие совершению им правонарушений.
- Помощь в личностном росте, помощь в формировании адекватной самооценки, развитие познавательной и нравственно-эстетической и патриотической культуры, в формировании навыков самопознания, развитии коммуникативных и поведенческих навыков, навыков саморегуляции и др.
- Социально-психологические мониторинги с целью раннего выявления проблем.
- Психодиагностическое обследование ребенка: определение типа акцентуаций характера, уровня познавательного развития, выявление интересов ребенка, уровня тревожности, особенности детско-родительских отношений и др.
- Организация психокоррекционной работы.
- Оказание помощи в профессиональном самоопределении.
- Формирование опыта безопасного поведения на дорогах, на воде, в чрезвычайных ситуациях.



# 2.2.10. Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства школы предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т.п.);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности при соблюдении требований законодательства Российской Федерации;
- открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), на которые приглашаются представители организаций-партнеров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- реализацию социальных проектов, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

В процессе воспитания: сотрудничество с Центром детского творчества «Азино» и «Танкодром», ДМШ №30, КНИТУ (КХТИ), ГАУЗ «Стоматологическая поликлиника №6», ГАУЗ«Городская Детская поликлиника №3» г.Казани, Казанским кооперативным институтом, ГАПОУ «Казанским педагогическим колледжем», с институтом кафедры международных отношений КФУ, ГАПОУ «Казанским педагогическим колледжем» РОО РТ «Щит Отечества», КЦО детей и молодёжи «Доверие», Центры психологического сопровождения «Ресурс», Центр психологической реабилитации коррекции «Росток», отделение помощи семье и детям.

В своей воспитательной работе организуем взаимодействие и проведение мероприятий с КДН и ЗП, ПДН ОП №13 «Азино-2», ОП №12 «Гвардейский», отделом профилактики территориального управления г.Казани ГБУ «БДД», отделение пропаганды БДД ОГИБДД Управления МВД России по г.Казани.

# 2.2.11. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов И школьников ПО направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение обучающихся; и консультирование по проблемам профориентации, профессиональных проб ребят. Задача совместной деятельности педагога и ребенка подготовить последнего к осознанному выбору своей будущей профессиональной профориентационно значимые проблемные деятельности. Создавая формирующие готовность школьника К выбору, педагог актуализирует профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную

составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов, расширяющие знания детей о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной ребятам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выборупрофессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектах, в том числе реализация профориентационного минимума (6-11 классы) по направлениям: профориентационный урок в рамках федерального проекта «Успех каждого ребёнка» Национального проекта «Образование» («Билет в будущее», онлайн- уроки «ПроеКТОрия» и др.); он-лайн диагностика и групповое консультирование по итогам оценки профильной направленности школьников; информационное сопровождение обучающихся и их родителей о возможностях общедоступного сегмента Платформы Профориентационного минимума;
- индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включенных в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования.

# РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

процесс

#### 3.1. Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала школы характерна стабильность состава. Педагоги — специалисты с разным опытом педагогической деятельности.

МБОУ

«Школа №171»

организации воспитания обучающихся.

Воспитательный специалисты:

специалисты.					
Должность	Кол-во		Функцио	нал	
Директор	1	Осуществляет	контроль	развития	системы

обеспечивают

Заместитель директора	5	Осуществляет контроль реализациивоспитательного
поУВР	·	потенциала урочной ивнеурочной деятельности,
		организует работу с неуспевающими и
		слабоуспевающими учащимися и их родителями
		(законными представителями), учителями-
		предметникамикурируемой параллели. Организует
		методическоесопровождение и контроль учителей-
		предметников по организации индивидуальной работы с
		неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися,
		одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей
		«группы риска». Контролирует организацию питания в
2	1	образовательной организации.
Заместитель директора	1	Организует воспитательную работу в
по ВР		образовательной организации: анализ, принятие
		управленческих решений по результатам анализа,
		планирование, реализация плана, контроль
		реализации плана. Руководит социально-
		психологической службой. Курирует деятельность
		ученического самоуправления, волонтёрского
		объединения, Родительского совета. Курирует
		деятельность объединений дополнительного
		образования, школьного спортивного клуба,
		военно-патриотического клуба. Курирует деятельность
		педагогов-организаторов, педагогов-психологов,
		социальных педагогов, педагогов дополнительного
		образования, классных руководителей. Обеспечивает
		работу «Навигатора» дополнительного образования» в
		части школьных программ.
Советник директора	1	Организует современный воспитательный процесс в
по воспитательной		школе, помогает в реализации идей и инициатив
работе и		обучающихся, а также увеличении количества
взаимодействию с		школьников, принимающих участие в
детскими		просветительских, культурных и спортивныхсобытиях.
общественными		
организациями		
Социальный	1	Организует работу с обучающимися, родителями
педагог		(законными представителями), классными
		руководителями, учителями-предметниками по
		профилактике правонарушений и безнадзорности
		несовершеннолетних, в том числе в рамках
		межведомственного взаимодействия. Проводит в
		рамках своей компетентности коррекционно-
		развивающую работу с учащимися «группы
		риска» и их родителями (законными представителями).
		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

		Является куратором случая: организует разработку КИПРов (при наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о выполнении.		
Педагог-	2	Организует психологическое сопровождение		
психолог		Воспитательного процесса: проводит		
		Коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-		
		Родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития.		
		Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Является куратором школьной службой медиации.		
Педагог-	3	Разрабатывает иобеспечивает реализацию		
дополнительного		дополнительных общеобразовательных		
образования		общеразвивающих программ.		
Классный руководитель	41	Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.		
Учитель-предметник	71	Реализует воспитательный потенциал урока.		

В школе проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации педагогов в сфере воспитания, организацию научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы ОУ и имеющихся у самих педагогов интересов.

Педагоги регулярно повышают педагогическое мастерство через:

- регулярное проведение и участие в семинарах, вебинарах, научно-практических конференциях;
- изучение научно-методической литературы;
- знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом.

Ведется работа школьного методического объединения классных руководителей.

С сентября 2023 г. в рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ» в МБОУ «Школа №171» введена должность Советника директора по воспитательной работе.

### 3.2. Нормативно-методическое обеспечение:

Школьные нормативно-правовые акты по вопросам воспитательной деятельности Устав школы.

Локальные акты:

- 1. Положение о классном руководстве.
- 2. Положение о дежурстве.
- 3. Положение о школьном методическом объединении.
- 4. Положение о внутришкольном контроле.



- 5. Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.
- 6. Положение о Совете профилактики.
- 7. Положение об Управляющем совете.
- 8. Положение о школьной форме.
- 9. Положение о ПМПК.
- 10. Положение о социально-психологической службе.
- 11. Положение о школьном наркологическом посте.
- 12. Положение о школьной медиатеке.
- 13. Положение о защите обучающихся от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию.
- 14. Положение об организации дополнительного образования.
- 15. Положение о внеурочной деятельности обучающихся.
- 16. Положение об ученическом самоуправлении.
- 17. Правила внутреннего распорядка для обучающихся.
- 18. Положение о первичном отделении РДДМ «Движение первых».
- 19. Положение о школьном спортивном клубе «Столица».
- 20. Положение о школьном музее.
- 21. Положение о школьном театре.
- 22. Положение о Совете Отцов

Вышеперечисленные нормативные акты расположены на официальном сайте школы.

# 3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

На уровне НОО, ООО обучается 6 обучающихся с ОВЗ. Для данной категории обучающихся в МБОУ «Школа №171» созданы особые условия.

На уровне общностей: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

*На уровне деятельностей*: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских

группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах. Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательным потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающимидля их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со



стороны всех участников образовательных отношений;

- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы педагогов-психологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

# 3.4.Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся призвана реализовывать стратегическую задачу (формирование у школьников активной жизненной позиции) и тактическую задачу (обеспечить вовлечение и активное участие обучающегося в совместной деятельности, организуемой в воспитательных целях).

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся в школе строится на следующих принципах:

- публичность поощрения (информирование всех обучающихся о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников;
- соответствие процедур награждения укладу жизни школы, специфической символике, выработанной и существующей в сообществе в виде традиции;
- прозрачность правил поощрения (соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирование частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях недостаточно длительные периоды ожидания и чрезмерно большие группыпоощряемых);
- сочетание индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать активность групп обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между школьниками, получившими награду и не получившими ее);
- дифференцированность поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формами поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся являются:

- рейтинг классов;
- формирование «зачётных книжек» классов (обучающиеся формируют портфолио своих



классных достижений, и на основании этого мониторинга в конце учебного года выбирается победитель);

- создание электронного банка данных, куда вносятся индивидуальные и коллективные победы обучающихся: призèры и участники конкурсов, соревнований, фестивалей районного, регионального, всероссийского уровней;
- достижения обучающихся в области творчества и спорта отражаются на сайте школы, а также на странице сообщества школы в Телеграм, в социальной сети ВКонтакте.

# Форма организации системы поощрений проявления активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся в МБОУ «Школа №171»

В МБОУ «Школа №171» система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции учеников организована как система конкурсов, объявляемых в начале учебного года:

- «Ученик года»;
- «Лидер года»;
- «Лучший спортсмен года»;
- «Самый классный класс»;
- «Учитель года»;
- «Самый классный классный»;
- «Семья года».

Принять участие в конкурсах могут все желающие. Условия участия в конкурсах зафиксированы в соответствующих локальных актах. Достижения участников оцениваются по артефактам портфолио, которое формируется обучающимся или классом в течение учебного года. Итоги подводятся в конце учебного года. Обсуждение кандидатур осуществляет педагогический совет и общешкольная ученическая конференция школы, которые принимают решение о победителях, призерах и лауреатах конкурсов по итогам голосования.

#### 3.5. Анализ воспитательного процесса в МБОУ «Школа №171»

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школы направлениям и проводится с целью выявления основных проблем воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы.

**Основными принципами,** на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между детьми и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

# Основные направления анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

#### 1. Условия организации воспитательной работы по четырем составляющим:

- нормативно-методическое обеспечение;
- кадровое обеспечение;
- материально-техническое обеспечение;
- удовлетворенность качеством условий.

### 2. Анализ организации воспитательной работы по следующим направлениям:

- реализация внеурочной деятельности;
- реализация воспитательной работы классных руководителей;
- реализация дополнительных программ;
- удовлетворенность качеством реализации воспитательной работы.

Проводится с заполнением сводных таблиц выполненной работы и анализа ее качества, анкетирование.

# 3. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете лицея.



Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение, диагностика «Уровень воспитанности».

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития детей удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

# 4. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом Старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости

- их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством работы школьных медиа;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическомуколлективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в общеобразовательной организации.

#### Ожидаемые конечные результаты

1. Совершенствование статуса конкурентноспособного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры и



национальной культуры через расширение содержания, форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции с социальными партнерами, системой дополнительного образования.

- 2. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 3. Совершенствование системы социально-педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно- нравственных принципов воспитания.
- 4. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской и национальной культуры.

# Примерный календарный план воспитательной работы на 2024-2025 учебный год

2023 год - Год педагога и наставника

2023 год-200-летие со дня рождения Константина Дмитриевича Ушинского (русскийпедагог, писатель, основоположник научной педагогики России)

#### Сентябрь

1 сентября - День знаний

3 сентября - День окончания Второй мировой войны

-День солидарности в борьбе с терроризмом

8 сентября - Международный день распространения грамотности

10 сентября- Международный день памяти жертв фашизма

13 сентября- 100 лет со дня рождения советской партизанки Зои

Космодемьянской (1923-1941)

27 сентября - День работника дошкольного образования

- День туризма

### Октябрь

1 октября - Международный день пожилых людей

- Международный день музыки

4 октября- День защиты животных

5 октября - День учителя

15 октября - День отца в России

**25 октября** - Международный день школьных библиотек (четвертый понедельникоктября)

#### Ноябрь

4 ноября - День народного единства

**8 ноября** - День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудниковорганов внутренних дел России

20 ноября - День начала Нюрнбергского процесса

26 ноября - День матери в России

30 ноября - День Государственного герба Российской Федерации

#### <u>Декабрь</u>

- 3 декабря День Неизвестного Солдата
- Международный день инвалидов
- 5 декабря День добровольца (волонтера) в России

8 декабря - Международный день художника

9 декабря - День Героев Отечества

10 декабря- День прав человека

12 декабря - День Конституции Российской Федерации (12 декабря)

**25 декабря** - День принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах Российской Федерации

#### Январь

25 января - День российского студенчеств

**27 января** – 80 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (27 января 1944)



- День освобождения Красной армией крупнейшего "лагеря смерти" Аушвиц-Биркенау (Освенцима) - День памяти жертв Холокоста

# <u>Февраль</u>

**2** февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск сСталинградкой битве

**8 февраля** - День российской науки, 300-летие со времени основания Российской академиинаук (1724)

15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, 35 лет со дня вывода советских войск из республики Афганистан (1989)21 февраля - Международный день родного языка

23 февраля - День защитника Отечества

#### Март

8 марта - Международный женский день

14 марта - 450-летие со дгня выхода первой « Азбуки» ( печатной книги для обучения письму и чтению) Ивана Фёдорова (1574)

18 марта – 10 лет со Дня воссоединения Крыма и России

27 марта - Всемирный день театра

#### **Апрель**

6 апреля- Всемирный День Здоровья

12 апреля- День космонавтики

19 апреля - День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны

22 апреля - Всемирный день Земли

27 апреля - День российского парламентаризма

#### Май

1 мая - Праздник Весны и Труда

9 мая - День Победы

18 мая- Международный день музеев

19 мая - День детских общественных организаций России

24 мая - День славянской письменности и культуры

#### Июнь

1 июня - День защиты детей

6 июня- День русского языка

12 июня - День России

22 июня - День памяти и скорби

27 июня - День молодёжи

#### Июль

7 июля - День семьи, любви и верности

30 июля - День Военно-морского флота

### **АВГУСТ**

12 августа - День физкультурника

22 августа - День Государственного флага Российской Федерации

23 августа – День разгрома немецко-фашистских войск в Курской битве

27 августа - День российского кино



Лист согласования к документу № 44 от 15.10.2025 Инициатор согласования: Галиакберова Р.Н. Директор

Согласование инициировано: 15.10.2025 09:21

Лист согласования Тип согласования: последовательно					
N°	ФИО	Срок согласования	Результат согласования	Замечания	
1	Галиакберова Р.Н.		Подписано 15.10.2025 - 09:21	-	

